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LETTER 197:  CAMINO COMMUNITY ADVISORY COMMITTEE 
 
Response to Comment 197-1 (GP):  Policy AF-1a of the Roadway Constrained Six-Lane 
"Plus" Alternative identifies lands suitable for consideration of the application of the 
Agricultural District Overlay land use designation.  This policy would not limit the planting or 
production of any agricultural crop within these districts or elsewhere in the County. 
 
Response to Comment 197-2 (GP):  Policy AF-1a of the Roadway Constrained Six-Lane 
"Plus" Alternative assigns the responsibility of determining suitability of land for agricultural 
purposes to the Agricultural Commission.  Policy 8.1.1.2, in the No Project and 1996 General 
Plan Alternatives, designates the Board of Supervisors as the body to make that 
determination.  In either case, the determination is based on a consideration of appropriate 
use based on a number of factors, including its suitability for agricultural production.  The 
Board of Supervisors would need to base its decision on recommendations from the 
Agricultural Commission as well as other experts on appropriate land use. 
 
Response to Comment 197-3 (GP):  Please refer to Response to Comment 196-3 for a 
discussion of the application of the Right to Farm provisions to nonagriculturally-zoned 
parcels. Additional discussion regarding the Right to Farm Ordinance is contained in 
Responses to Comments 173-10 and 173-23.  The concerns and opinions expressed in the 
comment regarding application of the Right to Farm provisions to residentially-zoned parcels 
are noted for the record and will be considered by the Planning Commission and Board of 
Supervisors in their deliberations on the General Plan. 
 
The County presently requires a zone change to be processed when boundary line 
adjustments are made between properties with different zoning, so that the resultant parcels 
do not result in parcels with multiple zone districts.  The comment suggests that a zone 
change application not be required, and that the land be automatically rezoned to a zone that 
best supports agriculture.  A zone change is a legislative action that must go through a public 
hearing and CEQA review process (California Government Code Section65804), and 
therefore, cannot be approved administratively or automatically. 
 
Response to Comment 197-4 (EIR):  This comment references Mitigation Measure 5.3-
1(c), which relates to visual impacts of ridgeline development.  However, the comment 
addresses limitations on ranch marketing as set forth in Mitigation Measure 5.2-2.  The 
concerns and opinions expressed in the comment regarding maximum area for marketing 
activities and minimum planting requirements are noted for the record and will be considered 
by the Planning Commission and Board of Supervisors in their deliberations on the General 
Plan.  Please refer also to Response to Comment 263-91. 
 
Response to Comment 197-5 (EIR):  The concerns and opinions expressed in the 
comment regarding application of oak tree protection requirements, as set forth in Mitigation 
Measure 5.12-1(g) are noted for the record and will be considered by the Planning 
Commission and Board of Supervisors in their deliberations on the General Plan.  Please 
refer also to Master Response 18. 
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Response to Comment 197-6 (EIR):  A target goal of 50 percent recycling of construction 
material was based on a review of other such requirements in California and is aimed at 
reducing a major source of landfill waste.  The concerns and opinions expressed in the 
comment regarding mandated construction materials recycling as set forth in Mitigation 
Measure 5.6-3 are noted for the record and will be considered by the Planning Commission 
and Board of Supervisors in their deliberations on the General Plan. A “Construction and 
Demolition Debris Recycling Ordinance” was adopted by the Board of Supervisors on 
September 23, 2003.  This ordinance would require project proponents (with structures 
exceeding 5,000 square feet) to recycle a minimum of fifty percent by weight of the total 
debris generated by the project. 
 
Response to Comment 197-7 (GP):  The concerns and opinions expressed in the comment 
regarding water supplies and allocations to agricultural uses are noted for the record and will 
be considered by the Planning Commission and Board of Supervisors in their deliberations 
on the General Plan. Please refer also to Response to Comment 210-7. 
 
Response to Comment 197-8 (GP):  The concerns and opinions expressed in the comment 
regarding housing for agricultural workers and other low income households are noted for 
the record and will be considered by the Planning Commission and Board of Supervisors in 
their deliberations on the General Plan. 
 
Response to Comment 197-9 (EIR):  Please see revisions to Mitigation Measure 5.5-1(b) in 
Chapter 2.0 of this Response to Comments document.  The concerns and opinions 
expressed in the comment regarding water availability and exempting agriculture from this 
requirement are noted for the record and will be considered by the Planning Commission 
and Board of Supervisors in their deliberations on the General Plan. 
 
Response to Comment 197-10 (EIR):  The mitigation measure is in order to address an 
impact identified in the EIR. An exemption for agriculture would reduce the effectiveness of 
this mitigation measure. 
 
Response to Comment 197-11 (GP/EIR):  The concerns and opinions expressed in the 
comment regarding expansion of natural gas service to other parts of El Dorado County are 
noted for the record and will be considered by the Planning Commission and Board of 
Supervisors in their deliberations on the General Plan.  PG&E, the public utility that currently 
provides natural gas to El Dorado Hills, is not regulated by the County.  Expansion of service 
is based on PG&E business decisions and regulation by the California Public Utilities 
Commission. 
 
Response to Comment 197-12 (EIR):  Mitigation Measure 5.9-4(c) indicates that applying 
the grading ordinance to agricultural activities disturbing one acre or more would 
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reduce the erosion impacts from clearing for the planting of crops.  The proposed policy sets 
forth a time of the year in which grading activities can occur and when it is restricted or more 
tightly regulated.  Although there are yearly fluctuations in the time that rain and snow falls, 
the rainy season in the County is from mid-October to the end of April.  Therefore, the 
limitations on grading, which currently exist to a degree under Chapter 15.14 of the El 
Dorado County Code, are appropriate.  The mitigation measure has been revised herein to 
apply to the conversion of undisturbed land to agricultural land (see Chapter 2.0 of this 
Response to Comments document). The concerns and opinions expressed in the comment 
are noted for the record and will be considered by the Planning Commission and Board of 
Supervisors in their deliberations on the General Plan. 
 
Response to Comment 197-13 (GP):  Each General Plan alternative contains policies to 
protect historic communities by designating them as historic places and adopting guidelines 
and standards for historic design review.  These include Policies 2.4.1.2,  7.5.1.4, and all 
policies under Objective 7.5.2 in the No Project and 1996 General Plan Alternatives, and 
Policies LU-6e, CO-8a, and CO-9a, along with Implementation Measures LU-G and CO-A in 
the Environmentally Constrained and Roadway Constrained Six-Lane "Plus" Alternatives. 
 
Response to Comment 197-14 (GP):  The concerns and opinions expressed in the 
comment regarding utilization of 30 percent or steeper slopes for grape production are noted 
for the record and will be considered by the Planning Commission and Board of Supervisors 
in their deliberations on the General Plan. Please refer also to Response to Comments 280-
107 and 281-219, 403 and 404. 
 
Response to Comment 197-15 (GP):  Policies 2.3.2.1 and those under Objective 2.6.1 in 
the No Project and 1996 General Plan Alternatives, Policies LU-6a and LU-6b, and 
Implementation Measure LU-F direct the County to prepare a scenic corridor ordinance and 
develop protection measures for the important scenic resources in the County.  Mitigation 
Measures 5.3-1(b) and 5.3-1(c) expand upon those policies.  Vineyards and orchards are 
considered a part of those scenic resources, and any ordinance or standards implementing 
these policies will take that into consideration. 
 
Response to Comment 197-16 (GP):  This comment references the Conservation and 
Open Space Element of the Environmentally Constrained and Roadway Constrained Six-
Lane "Plus" Alternatives. However, there is no discussion of “visual appeal” in this element. 
The Land Use Element contains a section entitled “Visual Quality and Scenic Values” and 
includes several policies under Goal LU-6, “To maintain and enhance the County’s visual 
integrity and scenic quality.”  Visual appeal or quality is, by its nature, a subjective term.  Any 
standards established under these policies will be made by the Planning Commission or 
Board of Supervisors, and will, therefore, reflect the preferences and perspectives of the 
community. 
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Response to Comment 197-17 (GP):  The use of soil maps is only one tool used in 
identifying agricultural lands.  In the Roadway Constrained Six-Lane "Plus" Alternative, No 
Project and 1996 General Plan Alternatives, the Agricultural Districts are also identified by 
those regions in the County where agriculture is the predominant use (pages 23 and 278, 
Roadway Constrained Six-Lane "Plus" Alternative, Policy AF-1a; Policies 2.2.2.2 and 8.1.1.1 
through 8.1.1.3 of the No Project and 1996 General Plan Alternatives).  The Environmentally 
Constrained Alternative also identifies agricultural land by means other than just soil types, 
including Williamson Act Contract lands and deeds currently under conversion to agricultural 
production (pages 22-23 and 277-278, Policy AF-1a). 
 
Response to Comment 197-18 (GP):  The concerns and opinions expressed in the 
comment regarding the Right to Farm Ordinance are noted for the record and will be 
considered by the Planning Commission and Board of Supervisors in their deliberations on 
the General Plan.  Each alternative contains policies that direct the County to expand the 
Right to Farm provisions (Policy AF-1e and Implementation Measure AF-A in the 
Environmentally Constrained and Roadway Constrained Six-Lane "Plus" Alternatives, and 
Policy 8.1.3.3 in the No Project and 1996 General Plan Alternatives). 
 
Response to Comment 197-19 (GP):  The concerns and opinions expressed in the 
comment regarding the need for additional water storage and supply are noted for the record 
and will be considered by the Planning Commission and Board of Supervisors in their 
deliberations on the General Plan.  Policy PS-2a of the Environmentally Constrained and 
Roadway Constrained Six-Lane "Plus" Alternatives directs the County to support the Water 
Agency and water purveyors in developing new water supplies.  No similar policy exists in 
the No Project and 1996 General Plan Alternatives.  Please refer to Responses to 
Comments 150-22 and 150-23. 
 
Response to Comment 197-20 (GP):  The concerns and opinions expressed in the 
comment  regarding demolition of historic buildings and creation of historic districts are noted 
for the record and will be considered by the Planning Commission and Board of Supervisors 
in their deliberations on the General Plan. 
 
Response to Comment 197-21 (GP):  Policy AF-1a would allow any land that meets the 
specified criteria to be placed within the Agricultural land use designation. The Right to Farm 
Ordinance would then apply to these properties (Policy AF-1e). 
  
Response to Comment 197-22 (GP):  Policy 8.1.3.3 of the No Project and 1996 General 
Plan Alternatives and Implementation Measure AF-A would require the Right to Farm 
Ordinance to be amended to contain a deed restriction requirement that would provide such 
a disclosure on new parcels created adjacent to agricultural land.  The County does not 
review or regulate land sales, and has no ability to enforce disclosure requirements on 
existing parcels. 
 
Response to Comment 197-23 (GP):  Policy AF-2b in the Environmentally Constrained and 
Roadway Constrained Six-Lane "Plus" Alternatives provide for the County to
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 establish a procedure for evaluating land for possible expansion of the Agricultural 
designation or District, respectively. 
 
Response to Comment 197-24 (GP):  The concerns and opinions expressed in the 
comment regarding timber farming are noted for the record and will be considered by the 
Planning Commission and Board of Supervisors in their deliberations on the General Plan.  
Policy 8.2.2.1 of the No Project and 1996 General Plan Alternatives recognizes Christmas 
tree farms as agricultural operations.  The growing of trees for timber production is covered 
in the Forestry sections of the respective Agricultural and Forestry Element of each 
alternative. 
 
Response to Comment 197-25 (GP):  The concerns and opinions expressed in the 
comment regarding restrictions on agricultural water are noted for the record and will be 
considered by the Planning Commission and Board of Supervisors in their deliberations on 
the General Plan. 




